



深圳世界大学生夏季运动会开幕式探秘

值得关注的五个“不一样”

□新华社记者 凌广志 赖少芬 郑天虹

深圳第26届世界大学生夏季运动会开幕式将于8月12日晚上在深圳湾体育中心体育场举行。此次开幕式秉持回归体育、回归仪式的理念,用一种全新的方式向世界讲述“不一样的精彩”。近日,深圳大运会开幕式主创团队向新华社记者揭秘大运会开幕式的五个“不一样”,解读其中最值得关注的看点。

仪式“不一样”

从“文艺盛典”到“体育盛宴”

在很多观众的印象中,运动会开幕式就是一场气势恢宏的“文艺盛典”,而深圳大运会的开幕式将“颠覆”观众的这一印象,回归体育、回归仪式,以全新的方式为观众奉上一场“体育盛宴”。

深圳大运会开幕式总导演姜浩杨说,以往的开幕式上,文艺表演是最重要的内容,宏大的场面、精湛的表演、耀眼的明星,都给观众留下深刻印象,而深圳大运会开幕式的“不一样”在于,文艺表演完全是配角的位置,开幕的仪式本身和运动员则居于突出的主体位置。回归体育、回归仪式,就是要让运动会开幕式回到它的初衷,以表演来辅助仪式的各个环节,丰富仪式。

姜浩杨说,选择回归体育、回归仪式,在实践上也是选择节俭、选择环保。本着简约、节俭、低碳、环保的原则,深圳大运会开幕式将不放烟花,不请明星大腕,也没有盛大的文艺演出,而是将一些体现运动美学和青春活力的节目贯穿在仪式中,比如舞蹈、杂技、自行车特技等,为体育仪式增添色彩。

主角“不一样” 从专业演员到大学生

大运会是世界大学生交流的盛会,开幕式也将凸显大学生的“主角”地位。

姜浩杨说,大学生运动员是竞赛者,也是开幕式的参与者和享受者,他们参加开幕式,也享受开幕式。以往,几个小时的文艺表演结束后才是运动员入场,而深圳大运会开幕式一开始,来自152个国家和地区的运动员就将走进“世界之门”,走上“青春大道”,并作为观众在现场欣赏表演。届时,大学生运动员和演员共一万多人将聚集在一起,在互动中形成一个活力四射的青春海洋。

此外,与以往开幕式以专业演员为主体的演出不同,此次开幕式表演者中

90%都是大学生。深圳大运会开闭幕式现场指挥部副指挥长石刚说,深圳大运会开幕式演员都是“业余”的,大部分是中国高校的的大学生,还有一支舞蹈队来自美国杜克大学,主题歌也将由塞尔维亚、中国和俄罗斯的大学生一起演唱。这是大学生的节日,要让他们成为真正的主角。

深圳大运会开幕式执行总导演杨嵘说,大学生虽然没有经过专业训练,但是他们青春、阳光、年轻、热情,只要一个真诚的笑容,就可以感染观众。“我们希望大学生表演的是自己而不是别人,他们就是最好的演员,这也是我们所追求的亮点”。

场地“不一样” “世界之门”打造全方位表演空间

深圳大运会开幕式上将有一个最重要的建筑元素——“世界之门”,这个开放式大门的独特设计让本次开幕式舞台有了革命性突破。

深圳湾体育中心场内造型非常别致,三面被看台环抱,东面开放眺望大海,而开放的一面正是跨度110米的“世界之门”,观众坐在场内,能通过“世界之门”欣赏深圳湾和城市夜景,远眺香港。

“如果说北京奥运会开幕式是360度内的场内表演,广州亚运会开幕式是360度外的城市空间表演,那么深圳湾体育中心就是既有360度内又有360度外的全方位表演空间,”石刚说,“世界

之门”的独特设计,为深圳办一个“不一样”的大运会开幕式提供了广阔的创意空间。通过“世界之门”把开幕式内外空间有机地、极富寓意地联系起来,充分展现深港交融的特色,展现深圳作为海滨城市的美丽和活力,放大了开幕式的背景和效果。

此外,可以开合的“世界之门”还是一面庞大的LED幕墙,开幕式期间将在这里打出算盘、书山、烟花、流星雨等各种影像。据大运会开闭幕式工程总监刘兵介绍,“世界之门”高26米,宽110米,整个门合起来是一面LED幕墙,上面还设计了365个空格,演员可以在里面表演,让演出更加丰富。

引导员服装“不一样” 152件服装款款不同

以往开幕式上,带领运动员入场的引导员服装都是一种款式,而深圳大运会开幕式的引导员服装将改变这一“惯例”。

深圳大运会开闭幕式部副部长董学海说,深圳大运会开幕式上,152名引导员将身着设计感浓郁的服装出场。这些服装款式不同、风格各异,由深圳大学的一名老师带领20名学生一起设计,通过这些独特的元素,向世界展现当代大学生的创意和创作能力。

据负责引导员服装设计的深圳大学艺术设计学院老师张立川介绍,主创团队向世界各地大学生征集了一万多张“祝福深圳大运会”的海报,从中挑选出160张用于引导员服装设计,将海报上的一些图案印制到面料上,再裁剪成款式、风格不同的服装,包括红色系列的热情、蓝色系列的优雅、绿色系列的清新、黄色系列的奔放等,这些服装造型夸张、时尚、充满动感,展示出年轻人的个性和青春活力。

火炬塔“不一样”

一座新地标将永久矗立在深圳湾畔

深圳大运会火炬塔矗立在“世界之门”外,为了与场内奖牌图案的中心舞台相互呼应,从“奖牌”上延伸出两条“绶带”,将舞台与火炬塔连接在一起。与以往一些火炬塔在运动会结束后拆除不同,深圳大运会火炬塔将继续保留,成为城市的永久性地标。

深圳大运会火炬塔高26米,外观上就像是一座书山,由一本本书垒起来。在每本“书”上,都刻有一届大运会举办的时间和地点,“1977 索非亚”、“1985 神户”……一直到最顶端的“2011 深圳”,非常具有历史感。

姜浩杨说,每一本“书”都代表一届大运会,整个火炬塔就是已经走过半个世纪的26届大运会的永久记忆。

■相关

如遭暴雨台风 开幕式将换场地举行

深圳大运会开闭幕式现场指挥部副总指挥石钢10日下午在接受新华社记者采访时透露,如果12日晚上深圳出现台风、暴雨等恶劣天气,大运会开幕式将可能转移到大运中心或深圳湾体育中心体育馆等室内场地举行。

针对降雨天气影响,深圳大运会开幕式准备了数套预案。如果12日晚上出现小雨,开幕式将照常举行,但现场会备足一次性雨衣。

如果12日晚上开幕式遭遇暴雨或台风,开幕式仍将进行,但会有两个预案进行应对。第一,如果开幕式之前台风或暴雨来袭,开幕式场地将转移到位于深圳市龙岗区的大运中心。第二,如果所有演员、观众、领导、媒体记者及运动员到达了现场后,出现暴雨或台风正面袭击的情况,则将开幕式场地转移到体育场旁边的体育馆。



深圳湾体育中心夜景